

《醫學人生》執業醫生與您分享醫學、人生與愛的故事，逢週一刊登

我們小時候玩五子棋，以及跳棋、獸棋、軍棋；成人就玩象棋、國際象棋，還有圍棋。普通人在黑白子的圍棋盤面前，多少覺得束手無策，自感力有不逮。因為圍棋變化至為複雜莫測，代表了幾千年來，古今中外，人類思維的最高點。

但在2017年上半年，谷歌的超級電腦——阿法狗AlphaGo徹底擊敗了人類的天才圍棋王。可以自行學習，進步的電腦、人工智能，是否有天會超越人類，甚至控制人類和世界？幾十年前的科幻小說、電影已提出這個可能。世界的命運、重大和測不透的事，恐怕不屬我們普通人的範疇。

不過，電腦、人工智能會成為你的醫生嗎？雖然電腦和人工智能會自我學習、改進，但不能有同理心，不能有批判性和創意性思維，也不能以愛去製造，如編織令人心暖和的「溫暖牌」衣服。

又如病人所提供的病徵、恐懼，不一定是最重要的，有時更是容易引至錯誤斷症；舉例如膝頭痛不一定是膝頭有毛病，可能是腰骨、髋關節的問題；否則，只是頭痛醫頭，腳痛醫腳，搔不著癢處。

曾經有位婆婆，家人帶她來看腰骨痛症。她已遍尋名醫，X光、磁力共振、驗血等檢查已做了不少，也治療成功。她頭腦清晰，情緒穩定。詳細檢查後，實在沒有找到大的身體病徵。經過一番解釋，家人完全明白，但婆婆意猶未盡，不願離去。此時，我靈機一觸，說出十個字：「婆婆，你無生嘢，不必擔心。」婆婆立即站起來，連聲多謝，心滿意足離去。原來她怕是癌症，但又不願宣之於口。

電腦檢查機器，無人能及，亦成了醫生最重要的助手之一；但電腦卻不會檢查人心，因為這是生命的範疇。

聖經說，人若賺得全世界、賠上自己的生命、有甚麼益處呢？人還能拿甚麼換生命呢。(馬太福音16:26，《和合本聖經》)旨哉斯言。

半兵/資深骨科醫生、表列中醫



環球天道傳基協會  
Tien Dao Worldwide Christian Media Association

如對文章有任何回應或查詢，歡迎登入《醫學人生》  
網頁分享 <http://www.tdww.org.hk/cmdf/index.html>



香港基督徒醫生及牙醫團契  
The Christian Medical and Dental Fellowship of Hong Kong